

27.10.2011

Цена обелисков на могилах героев



Отталкиваясь от фотографии лета 1960 года, где изображен процесс переноса праха погибших за революцию, мы довольно кропотливо говорили о легендах сквера борцов за эту самую революцию.

И самая большая, конечно, тайна в этом смысле заключается в том, кто же покоится под плитой братской могилы, которая, как вы помните, сначала - с мая 1920 года - была организована в центре не занятого торговыми лавками пространства Базарной (тогда еще) площади, а через сорок лет была перенесена выше - напротив (наискосок) от здания ликероводочного завода, где в 1918 году располагался штаб Совдепа.

Как утверждает историк Петр Лизогуб, какой-либо официальной документации о том, кто похоронен в братской могиле, не сохранилось, поэтому приходится опираться на воспоминания старожилов (записанные в 1940 - 1950-х годах), фотографии старого памятника и изыскания наших краеведов прежних лет (они тоже основываются на все той же субъективной материи воспоминаний). Более-менее твердо согласован вопрос о тех, кто покоится в сквере Борцов революции, однако есть ряд “безымянных героев”, вопрос о которых остается открытым.

Список погребенных, судя по справке, любезно подготовленной Петром Петровичем, таков:

1. Казначей Совдепа Константин Иванович Талдыкин, убитый 28 (либо 30) мая 1918 года выстрелами из засады и похороненный вначале на городском кладбище.
2. Заместитель председателя Совдепа Николай Иванович Коновалов (на старом, 1950-х годов, памятнике ошибочно стояли инициалы “И. И.”), застреленный 14 июня 1918 года при попытке получения денег в казначействе и тоже похороненный вначале на городском кладбище.
3. Красноармеец, погибший вместе с Коноваловым. 14 июня было днем отхода красногвардейцев и членов Совдепа из Кузнецка. И поскольку красногвардейцы в массе

своей не были кузнечанами, а в момент восстановления советской власти никого из членов первого Совдепа не было в городе, имя погибшего оказалось утерянным. Прах в братскую могилу перенесен с городского кладбища вместе с прахом Коновалова в мае 1920 года.

4. Еще один безымянный красногвардеец, погибший 14 июня 1918 года вместе с Николаем Ивановичем Коноваловым.

5. Александр (Саша) Александров, 17-летний разведчик партизанского отряда Шевелева-Лубкова, погибший в июне 1919 года в районе Ячменюхи, где отряд вступил в бой с местными милиционерами и сельскими дружинниками. Под ним была застрелена лошадь, которая, падая, покалечила юного бойца, а шипом подковы выбила глаз. Словом, сражавшиеся за белых сельчане особой любви к партизанам не выразили, а отступить с раненым было неподручно. Тогда его определили на одну из заимок рядом с Ячменюхой к вроде бы сочувствующему пасечнику Лакомцеву, наказав беречь партизана. Однако Лакомцев, еще след партизан не простыл, съездил в Кузнецк и вернулся с колчаковскими милиционерами во главе с начальником Кузнецкой уездной милиции Рябовым. Они верхами на лошадях скоро были на заимке Лакомцева. Сашу Александра привезли в Кузнецк, пытали в здании милиции, выведывая сведения о планах партизан и их расположении. Но Саша - вот незаемный партизанский герой - молчал. Его пытали зверски, и особенно усердствовали в зверствах милиционеры Петр Миляев и Андрей Петров, зарубленные в декабре 1919 года роговцами. Но в июне этого года именно они изрубили партизана Александра на куски, а останки завернули в красную тряпку и зарыли во рву за крепостной тюрьмой. Прах Александра был перенесен в братскую могилу тоже в мае 1920 года.

6. Петухов, командир разъездной команды ЧОНа, попавшей в засаду летом 1920 года. На крутом спуске к реке уйти из-под огня удалось только одному из восьми бойцов. Раненый, он добрался до Кузнецка. Петухова вначале похоронили на городском кладбище, а 28 августа 1921 года перезахоронили в братской могиле.

7. Шалунцов, ни имя, ни отчество которого, ни точные обстоятельства гибели неизвестны. По одной из версий, был красногвардейцем во время первого Совдепа, арестован и убит при попытке к бегству.

8. Кузнецкий милиционер Тихон Денисович Бычков, погибший при поимке бандгруппы в деревне Тихоновой. Милиционеры узнали, что в одну из изб должны прийти бандиты, чтобы помыться в бане. Четыре милиционера с Бычковым во главе прибыли в Тихоново на лодке из Шорохова для поимки бандитов. Но у тех, очевидно, тоже были свои связи: они затаились не в бане, а в избе хозяина. Милиционеры долго ждали, а потом Бычков с одним из своих подчиненных зашел в избу и потребовал зажечь свет. Хозяйка трясущимися руками долго пыталась разжечь лучину, тогда Бычков чиркнул спичкой, осветив себя. И был убит на месте выстрелом в упор. Двое бандитов набросились на зашедшего с ним милиционера, а другие выскочили из избы, открыв огонь по оставшимся снаружи. Те бросились бежать, но выстрел вдогон уложил еще одного милиционера. Четвертый сумел добраться до Шорохова на лодке. В ответ в Тихоново въехал отряд чоновцев, арестовавший председателя местного Совета Парина и двух его односельчан, которые как будто и организовали ловушку для милиционеров. Арестованных до Кузнецка не довезли, “порешив” тут же - дорогой.

Так что под номерами 9 и 10 будут милиционеры группы Быčkова Тимофей Харьков и другой, имя которого неизвестно.

11. В. Овчинкин (отчество неизвестно), который был заведующим отделом агитации и пропаганды, как говорят, “пламенным оратором и умелым организатором” Кузнецкого уездного комитета РКП(б). Он был единственным из всех, кто захоронен в братской могиле, умершим от болезни в 1922 году.

Как видите, сквер Борцов революции являет собой свидетельство жутких перипетий Гражданской войны, развязанной большевиками, но в которой обе стороны запятнали

себя кровью соотечественников. Замечу вскользь, что победители, как водится, поставили памятник на могиле своих героев, уничтожив даже следы кладбища, где похоронены их жертвы. Правда, недавно в нынешнем Саду алюминщиков, где располагалось городское кладбище, поставлена часовня памяти убиенных в этой войне.

Но вернемся в сквер. Получается, что как минимум здесь покоится прах одиннадцати борцов за революцию. Можно ли восстановить пробелы в памяти? “Можно, вероятно, - говорит Петр Лизогуб, - если специально задаться такой целью и внимательно проработать архивы. Но надо ли сейчас это кому-то?”

Вопрос хороший.

Фото из архива краеведческого музея.

Рубрика: История

Тема: К 400-летию города

Автор: Глеб Соколухин